

## 过去,阳朔浪洲村

都是泥砖房,如今大变样——

## 家家有小车 户户接游客

□本报记者刘健 文/摄

杨堤乡浪洲村是漓江进入阳朔第一村。

四月,雨量充沛,漓江水像奔腾的长龙,江中朵朵浪花节奏有力地拍打着两岸的堤石,正如浪洲村村民如今幸福生活的欢快写照。

浪洲村中,远处的奇峰和近处的江水将安逸的生活点缀得如诗如画,一栋栋洋楼伫立在果林旁,壁上彩画熠然。画的底下,三五成群的母鸡带着叽叽喳喳如团子大小的小鸡慢慢悠悠走过。“看到谁家的青菜、土鸡漂亮,游客就可以直接敲开村民家的大门,问村民做一顿饭吃。”浪洲村支书、村委主任赵国斌告诉记者,经过很长一段时间的宣传,村民已经适应了这种“接待”游客的方式,如今浪洲村委外村、内村和官岩村近400户人家,基本上能实现家家户户接待游客。“前一段时间官岩的桃花开了,一天最多有300多人来村里,自行车都有70多辆,很久没见有这么多人来村里了。”

“最多的一天我家里来了10多桌客人,大家都点名要吃我家的青菜、豆腐、鱼仔和土鸡。我们不是专门做生意,所以价格也便宜。客人来有什么就吃什么,人均50元我们就会准备7个菜。”浪洲村村民毛福养说。

记者在半边渡口看到,骑行的游客连人带车坐上过渡的船只,欢声笑语在小小的船舱内经久不息。“我们是经到浪洲村看过桃花的同学介绍过来的。还没过河就觉得这村子好美,就像世外桃源。”在桂林上大学的小辛告诉记者。

浪洲村何以能被大家关注,它又有什么不同的地方?

“如今,大家旅游的方式发生了改变,不少人喜欢以著名景点为圆心,在这个圆心的多少范围内,都可能是他们游览的地方。这种深度游不需要太大的成本,一辆租来的自行车就够了,而且还可以体

验到最真实的生活。”在赵国斌看来,浪洲村的“流量密码”就是变化。“漓江很美,但过去漓江边的村子并不能匹配漓江的美,所以大家对这样的农村没有兴趣。现在不同了,哪怕你从漓江坐船经过,都会有关想来看看的欲望。”

浪洲村的变化很大,从变美的村落到开放的心态都足以吸引游客,不过在当地村民看来,富裕才是今天变化的“底色”。

过去,浪洲村和其他村子并没有两样,家家户户都是泥砖房,村内环境也让人无法下脚。耕种、务工是村里最主流的谋生方式。“我们村有1650人,过去村里的年轻人90%都要外出谋生,剩下的都是老人和小孩子,村里能有多少活力?”2017年,在外面从事设备生意的赵国斌放弃每年30万元的收入回到村里来。在他看来,自己在村里能实现的价值不能用具体的金钱来衡量。“如果我能让村子变好,或者一直变好,变得更好。你想想,这对我来说是多大一笔财富。”

2018年,浪洲村通了历史上第一条水泥路。

有了方便的交通,浪洲村也轰轰烈烈发展起了柑橘种植产业。“过去村里有人种柑橘,但都是零零散散的,离真正的‘产业’还有很远的距离。”回到村里后,赵国斌流转了40亩土地,开始了规模化种植。“全村只有1000多亩可耕种土地,要是再分散发展,毫无优势可言。”在赵国斌的带领下,村里70%的人都开始统一种植柑橘、黄皮果。如今,浪洲村水果种植面积也达到了千亩。2022年,浪洲村的柑橘到了丰产期,每亩产量8000到10000斤,亩产值上万。

“过去我们村一辆小汽车都没有,现在基本上家家户户都有车了。”走在浪洲村村内道路上,宽3.5米到6米的崭新的水泥路,让该村看起来格外宽敞。“现在村民建的房子都很漂亮,也有富裕的房间,所以接下来我们正在考虑慢慢把民宿做起来。”赵国斌说。

## 临桂镇:

## 1600多万株甜叶菊幼苗进入销售高峰期

本报讯(记者李忠波 通讯员莫培矩 皮鹤珍)乡村振兴,产业发展是关键。近日,记者在临桂区临桂镇凤穴村的甜叶菊育苗基地看到,一畦畦碧绿的甜叶菊长势喜人,100多位村民正在起苗、点苗、捆苗、装车,现场一片忙碌。

凤穴村甜叶菊育苗基地是临桂镇与桂林莱茵生物科技股份有限公司联手打造的集甜叶菊育苗、栽培、销售为一体的产业基地。通过培育甜叶菊幼苗,种植玉米、水稻等粮食作物,吸收大量劳动力,在企业发展的同时,促进村民就近务工增收。

“我们凤穴村育苗基地有近130亩,现育有1600多万株甜叶菊幼苗,下半年基地还会培育甜叶菊母苗、种植粮食作物,预计年用工量达到15000多人次。”基地负责人朱红斌告诉记者。

育苗基地用工需求量大、工作强度不高、工资待遇不错等优势,吸引了不少外

出务工的当地村民返乡就业,他们忙时发展生产,闲时务工增收,让务工顾家两不误。

“我之前是在外地打工的,一年到头回不了几次家,去年回家过年听驻村第一书记说村上就有企业在招工,每个月也有2500多元。”村民梁秀梅说。

近年来,临桂镇充分发挥特色农业发展优势,通过政府搭建平台、群众自愿流转、企业投资建设的模式,大力发展甜叶菊、罗汉果、百香果等劳动密集型农业种植“甜蜜”产业,让村民在家门口就能有事做,有钱赚。

临桂镇党委书记梁祖华表示,下一步,该镇将继续做好引进企业和土地流转等工作,为当地村民提供更多的就业岗位,闯出一条党建引领、企业带动、产业发展的乡村振兴致富路。

目前,该镇正积极对接企业,争取更多



▲赵国斌在护理等待上市的夏橙。



▲村民在采野生六洞茶。蒋家龙 摄



▲村民在起苗。记者李忠波 摄

▼村民在搬运甜叶菊苗。记者李忠波 摄

## “华南之巅”脚下的野生茶

## 供不应求,茶商感叹:收茶竟要靠“抢”

本报讯(记者秦丽云 通讯员蒋家龙)六洞茶是生长在猫儿山脚下的野生茶。谷雨前后,正是野生六洞茶采摘的好时节,在当地村民忙着采摘茶青的同时,不少茶商争相前往收购。因为优质茶青太抢手,不少茶商发出感慨:“收茶不得不靠‘抢’!”

华江瑶族乡位于兴安县西北部,在“华南之巅”猫儿山脚下。猫儿山主峰海拔2141米,从原始森林中流下来的那条河,叫六洞河。一年四季,整个六洞河流域终年浸润在云山雾海之中。数百年间,无数野茶树在这里生根发芽,产出质量极佳的茶叶。野生六洞茶正是其中之一。据兴安县志记载,六洞茶的特点是叶子久煮不烂,茶水一周不馊;其品质优良,香气浓郁,在清代享有“贡茶”之美誉。

时下,正是采摘野生六洞茶的好时节。4月7日上午,华江瑶族乡同仁村委的村民们,背上背篓,三五成群地前往深山采摘野生六洞茶。据同村干部介绍,清明前后,只要天气允许,该村基本上每天都有60到100个村民在山上采摘茶青。

村民韩玉成和丈夫也跟着乡亲们进了山。当日下午,当韩玉成和村民们背着装满茶青的背篓下山,早就有不少茶商走上来争相收购。很快,茶青就被茶商抢购一空。

“以前我们采了茶青只是自己制茶喝,卖不出好价钱。现在,越来越多的茶商前来收购,我们根本不愁卖。”韩玉成说,当天,他们夫妻俩共采摘茶青10余斤,按照70元/公斤的收购价,收获350多元。在当地,在短短一个月的野生六洞茶采摘期,村民每户单是依靠采摘茶青,就能实现增收2000元到1万多元。

张利锋是桂林六洞桥茶业有限公司

的负责人之一,从2015年开始,他就开始前往华江瑶族乡收购六洞茶。这几天,他也忙着进山收购茶青。让他紧张的是,近段时间,华江瑶族乡各个乡村,竟然云集了六七十名来自各地的茶商。这让他忍不住感叹:“来采购茶青的老板,比上山采茶的村民还多。”

茶商云集,要想收到优质茶青,张利锋不得不使出各种“抢收”的绝招。为此,他四处联络村民,采用代收的方式拓宽采购渠道。目前,他所在的公司每天能收购野生六洞茶茶青1000—1500斤,已算是“抢购大户”。

据华江瑶族乡政府的工作人员介绍,随着近年来旅游业的发展,六洞茶受到了越来越多茶商和游客的关注,政府也开始大力支持当地茶叶产业的发展。近年来,该乡大力发展林下野生茶种植,截至目前,当地野生六洞茶种植面积超15万亩,年产值2000万元,产业覆盖全乡各区域。与此同时,华江瑶族乡政府依托新时代实践站(所)开展采茶、制茶的相关技能培训,全乡1000余户茶农通过种植、采摘、销售茶叶增加收入达1200万元以上,曾在深山无人知的野生茶,成为瑶乡群众增收致富的“黄金叶”。

值得一提的是,近年来,华江瑶族乡还持续加大茶叶加工设施的投资。如今,该乡已经成为集产茶、“游茶”、品茶于一体化的茶产业园区,茶叶的生产、加工、销售形成了完整的产业链条。在保持传统茶制工艺的同时,该乡加强科技创新和管理,重视品质和生态,推出新型茶叶,不断满足消费者的需求。六洞茶产业,将迎来更加广阔的发展空间。



▲鱼塘村村民正在给打捞上来的鲤鱼装袋、打包。

## 灌阳鱼塘村:

## 千尾高山鲤鱼引商来

本报讯(记者刘菁 通讯员时秋霞 李丹桂 文/摄)春季的雨总是淅淅沥沥不断。近日,灌阳县灌阳镇鱼塘村鲤鱼养殖基地的村民们迎着春风细雨忙着抓鱼、称重、装箱,尽管雨水湿透了衣服,却丝毫不影响大家抓鱼的喜悦之情,只因养殖基地来了一位“包场”的柳州客商。

鱼塘村养殖的中华鲤是鱼类中个体最大的淡水鱼,它起源于亿万年前的白垩纪时期,被称为水中“活化石”。鲤鱼的食用价值较高,全身除体表骨板外,其它部分均可食用,有清热解毒、美容养颜等功效。

现在可食用的鲤鱼都是人工养殖的。人工养殖鲤鱼,得满足几个条件,一是水质要好,二是水量要大,三是水温要凉。鱼塘村的鲤鱼养殖基地就建在海拔1200米的大华山屯,这里也是灌江四大支流之一的沙罗源江的发源地,活水源头人迹罕至,环境不受污染,水质优良,正好提供了天然的养殖条件。

“水质好,养出来的鲤鱼品质就好。今天一看,感觉确实不错,这批鱼我全部买完了。”正在给鲤鱼装车的钟老板告诉记者,他从其他平台上看到灌

阳高山鲤鱼的售卖信息,特意从柳州驱车来了解,感觉特别满意。

走进养殖基地,一大片水塘被分割成一个个“方块”的小水塘。水塘的水并不深,大约40厘米,塘里的大批鲤鱼也清晰可见。鲤鱼按不同的大小,分别养在不同的水塘里,鲤鱼养至4—5斤就能售卖,塘里最大的一条约有10斤重。

“今天这批鱼有1100多尾,预计能给我们村的集体经济增收3.5万余元。”鱼塘村支书谢小明的开心溢于言表。他告诉记者,交通便利了,前来现场购买鲤鱼的客户也多了。如果是零售,他们也可以通过真空打包再发货到外地,即使送货到广州,鲤鱼依旧能保持鲜活,这都要得益于该县发改局帮助他们修了一条平整的道路。

灌阳镇因地制宜,探索出“渔”家发展新路子。据了解,鱼塘村进行中华鲤养殖已有10多年,一开始是村民自发进行养殖,2018年发展为村集体经济,开展规模化养殖。目前,鱼塘村中华鲤养殖基地是由村集体经济注资成立专业合作社进行运营。2022年,鱼塘村卖出的中华鲤为村集体经济增收5.3万余元。